BMEGEAT -AKM1, -BT11, -BM11 ARAMLASTAN VIZSGA (eléadé: Dr. Suda J.M.)
Aramlastan (GPK Ipari termék- és formaterv. + Mechatr. BSc) 5X 14p=max.70p
Az aramlastan alapjai (VBK, Kornyezetmérnok BSc) 5x 18p=max.90p

KIDOLGOZASI IDO 120 perc [RASBELI VIZSGAFELADATSOR
EREDMENY és SZOBELI hely/idé: mai napon 14:15h, terem: Ae.108

A dolgozat aldirds nélkiil érvénytelen! Alulirott, a dolgozat aldirdsdval kijelentem, hogy a kihirdetett vizsgaszabdlyokat megértettem és
tudomdsul vettem, a dolgozatra sajat kézzel irt név megegyezik a fényképes személyazonosité igazolvdnyomon szereplé névvel.

ULéHEL ¥- NEP TUN kéd.' NE V Személyazonossdg ellendrzés
ALATRAS: oo
Datum: 2022/12/20 kedd 8:15h (kezdéstdl 120 perc) HELYSZIN: R108

A megoldashoz kizarldag kék vagy fekete szinnel iré toll (piszkozathoz, abrahoz ceruza), illetve egyszer(i szamoldgép hasznalhatd. Semmilyen egyéb
segédeszkdz nem haszndlhatd! Olvassa el figyelmesen a feladatokat! Csak erre a feladatlapra dolgozhat! Jel6lje egyértelm(en (pl. athuzéssal) azt a
részt, amely nem része a feladatmegoldasanak, igy nem szeretné, hogy értékeljek a javitas soran! J6 munkat! Suda J.M. sk.

1.FELADAT o 1. FELADAT
Egy nyomasfokozd (1,5barP 6bar) légkompresszor ,,1” b 2. FELADAT
jelli szivooldali keresztmetszetén allandd vi=2m/s to 3. FELADAT
atlagsebességgel aramlik be a levegb. A szivo- ill. % 4. FELADAT
nyomooldali keresztmetszetekre vonatkozé adatok 5. FELADAT

d—] V‘]

(dtmérdk: d; és d,, nyomasok: p1 és p,, hGmérsékletek:
t1 és t;) ismertek. A szivo- és nyomooldalak kozotti
résveszteség elhanyagolhaté.

FELTETELEK: stacioner aramlasi allapot

Ipari termék- és
formatervezé BSc +
Mechatronikus BSc /max.70p

(BT11 + BM11)

Pt

ADATOK: R =287J/(kgK) Kérnyezetmérndk
di=40 mm p1=1,5 bar ty=27°C BSc (AKM1) | /max.90p
d>=10 mm p2= 6,0 bar t,=57°C
KERDESEK: Hatidrozza meg a kompresszor szivo- és nyomdoldali SZOBELI VIZSGA
keresztmetszeteiben a kozeg sirliségét és térfogatdramdt, a nyomooldali TETEL:[ ].[ ]
.. p L e s . "y /max.10p
keresztmetszetben a kozeg atlagsebességét és a kompresszor altal szallitott
kozeg tomegaramat! -
Megijegyzés: Megoldasban jelslje egyértelmien, hogy melyik részkérdésre vélaszol! EVKOZI PONT
MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja) (Merés) | ) max.20p
EVKOZI PONT

fakZH és gyak pont

OSSZPONTSZAM (max.100p)

ERDEMJEGY:
w 7 sz
P oktatd alairasa
:E A kapott érdemjegyet tudomasul veszem:
-l .
<
hallgaté alairasa




2.FELADAT s

A mellékelt dbran lathatd terheletlen siklécsapagyban a csap és a haz
kozotti s=0,1mm rést teljesen kitolti a kenéolaj. A Jd=50mm \
atmérdji csap allandé n=9550 fordulat/perc fordulatszammal forog

az allé hazban, amelynek hossza L=100mm.

ADATOK:  poij= 800 kg/m?; poiwj= 0,0001 kg/(m-s) [ *\ |

KERDESEK: Hatarozza meg n @d
A) a résben ébred6 csusztatofesziiltséget,

B) az ebbdl adddo keriileti erét,
C) a csap forgatasahoz sziikséges nyomatékot és

D) a surlédasi veszteségteljesitményt!

Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmien, hogy melyik kérdésre valaszol!
MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)




3. FELADAT dugattyd  vp

A mellékelt abran lathatd vizszintes \ ab

tengely(i fecskendét teljesen kitolti a S5 @D> Po
viz. A fecskendd dugattylja a _ 41 @D: ,,,,,,,,,,W\fb/vz
megfigyelt t id6pillanatban (t>0s) ]

ismert vp=0,2m/s sebességgel és / — / az
ap=0,4m/s? gyorsuldssal mozog a PO Ly L,

berajzolt irdnyban. A kilsé tér >

nyomdsa mindenlitt po.

FELTETELEK: u=0; p=4ll.; a dugattyd témege elhanyagolhaté.

ADATOK: p.;=10° kg/m3 po=10°Pa  D;=5mm  D,=Imm  L;=50mm  L[,=30mm

KERDESEK: A)Mekkora a folyadék kidramldsi keresztmetszetbeli sebessége és gyorsuldsa?  v,=?; 0,=?

B)Mekkora ebben a pillanatban a dugattyu belsé oldalan a tulnyomas? (p-po)="
C)Mekkora erével kell ebben a pillanatban a dugattyut mozgatni? Fo=?

Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmien, hogy melyik kérdésre valaszol!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



4. FELADAT

Egy dramlds irdnyaban sz{kil6, po nyomasu
szabadba nyil6 ives cs6végi idom a vizszintes
sikban fekszik. Az idom el6tti (,1” jeld)
keresztmetszet csétengelye és a kilépé (,2”
jell) keresztmetszet cs6tengelye merdleges
egymasra. Viz aramalik az idomon a szabadba
allandé qv= 12 m3/perc térfogatdrammal.

FELTETELEK: u=0; p=all.; stacioner aramlas

ADATOK: p=1000kg/m?3 po=10°Pa
A1=0,1m? A,=0,05m?

KERDES: Hatdrozza meg a csévégi idomra haté erét! R=?

Megjegyzés: Kérem, rajzolja be az abraba az On altal felvett koordinatarendszert és az ellenérzé feliiletet! Ezek nélkiil a megoldasa
nem értelmezhetd!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)



5A) FELADAT: KEREM, VALASSZON!

s sz

Vagy CSAK ezt az 5A jel(it, vagy CSAK a kovetkezd lapon Iévé 5B jelli feladatot oldja meg! A masik feladatot
egyértelmiien HUZZA AT! Csak az egyik 5. feladatot értékelem, azt, amelyik nincs athizva!

Egy d=250mm atmérGji csé teljes
L=500m hosszdban a vizszintes
sikban fekszik. Veszteségszamitas

szempontjabdél  egyenes  cs6nek
tekinthet6. qv=85m3/6ra 4dllandé

térfogataramu viz dramlik a cs6ben.
A csé nyitott végén a viz a szabadba
(po=10°Pa) dmlik. A viz teljesen kitolti
az érdes belsd falu csovet: az atlagos
érdességmagassag k=2,5mm értékd.
FELTETELEK:

p=all.; u=all., u=0, stacioner aramlas
ADATOK:

pviz=10%kg/m3; u=0,0012 kg/(m-s)
KERDESEK:

Re —~

A)Szamitsa ki a cs6beli dtlagsebességet és a Reynolds-szam értékét!

B)Mekkora a csdsurlddasi tényezd értéke és az L hosszUsagu csGszakasz nyomasvesztesége?

C)Mekkora lenne a nyomasveszteség értéke, ha a cs6 hidraulikailag sima lenne?
Megjegyzés: A diagram hasznalata esetén egyértelmiien jeldlje a leolvasashoz hasznalt segédvonalakat! Ugyeljen a
leolvasasnal arra, hogy a tengelyek logaritmikus léptékliek!
Megjegyzés: Megoldasaban jeldlje egyértelmiien, hogy melyik részkérdésre valaszol!

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)
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5B) FELADAT: KEREM, VALASSZON !
Vagy CSAK ezt az 5B jeliit, vagy CSAK az el6z6 lapon lévé 5A jel(i feladatot oldja meg! A masik feladatlapot
egyértelmiien HUZZA AT! Csak az egyik 5. feladatot értékelem, azt, amelyik nincs athizva!

Karl Schlor 1939-ben bemutatott aramvonalas
autéjanak (,Schlor-Wagen”) 0,15 értékd az

ellenallastényez6je. Az autéra haté - kés6bb
szélcsatorndban kimért — felhajtéer6 673N.

Szélcsendben, vizszintes, egyenes Uton az autd

Vmax=135km/h sebességre volt képes.

ADATOK: Avet =2,65m?; plev=1,2kg/m3

Viev=15-10®m?/s; po=10°Pa;
R=287 J/(kg-K); g=10N/kg

KERDESEK: (vmax sebességen vald haladas esetére)

A) Jeloljon be az autd korul aramvonalakat, egy /’7\
torldpontot, és szamitsa ki a torléponti nyomast! ﬁ [ " D N\

B) Laminaris vagy turbulens az d&ramlds az autd koral? a | \
Indoklasdhoz szdmitsa ki a Reynolds-szam értékét! \ : 2/
Jellemz& hosszméretnek [y = \/Ayer értékét
vegye. ‘

C) Szamitsa ki az ellendllasfeliilet, az ellenallaserd és a felhajtders-tényezd értékét!

D) Szamitsa ki az aerodinamikai veszteségteljesitmény értékét!

E) Hany kW volt a Schlor-Wagen-be beépitett 1,7 literes Mercedes 170H tipusi motor
motorteljesitménye, ha az aerodinamikai veszteségteljesitmény a motorteljesitmény 45%-a volt?

MEGOLDAS (A lap tuloldaldn is folytathatja a megoldast)




